



## 青州市婚姻登记巡回点正式启动

□记者 常国峰 报道  
2月27日上午，青州市婚姻登记巡回点正式启动。市委常委、副市长陈伟出席活动并揭牌。

陈伟在致辞中指出，青州市婚姻登记巡回点的正式启动既是推动婚姻登记进公园、进景区，优化颁证环境的具体行动，也是满足群众个性化婚姻登记需求，便民利民的务实举措。我市将以此为契机，通过举办集体颁证、文化婚礼、低碳婚礼等群众喜闻乐见的方式，积极宣传喜事新办、婚事简办的新婚庆新风尚，进一步擦亮“情越千年·爱在古城”文化品牌，为推进千年古城新崛起作出积极贡献。

启动仪式后，与会人员共同参观了婚姻登记巡回点。婚姻登记巡回点位于青州古城景区，受理业务范围为结婚登记，自2025年3月1日起，每周三办理业务，法定节假日除外，服务时间为上午9:00—11:30，下午14:00—16:00。

## “欢乐青州过大年”2025新春随手拍摄影比赛颁奖仪式举行

□记者 刘舒桐 报道  
2月26日上午，“欢乐青州过大年”2025新春随手拍摄影比赛颁奖仪式举行。此次比赛以春节为主题，自今年1月份启动以来，共收到来自我市和外埠82名摄影爱好者的参赛作品836幅(组)，这些摄影作品聚焦春节里的年味，展现了青州文化的独特魅力与深厚底蕴。经过评审，30幅(组)作品获奖。

中国摄影家协会会员、市摄影家协会副主席沈志海表示，市摄影家协会将一如既往地组织举办各具特色的摄影文化活动，通过镜头记录青州美好瞬间，用相机讲好青州故事。

## 农技人员开展技术指导 为果树丰产保驾护航

□记者 刘舒桐 报道  
春季是果树生长的关键时期，连日来，市农业农村局组织专业技术人员深入果园，送去贴心的技术指导，为果树丰产丰收保驾护航。

在邵庄镇老庄村的一处桃树种植基地，技术人员正在为果农讲解桃树的起垄需求、生长习性、杂枝修剪、病虫害防治等知识，并现场示范如何剪枝、整形等，一对一指导提高果农管护水平。

市农业农村局果树科副科长张迎新介绍说：“春节后果树管理要做好修剪、施肥、浇水三方面工作。修剪要以疏枝为主，疏除盲长枝、徒长枝、过密枝，对结过果的枝组要短截回缩，培育新的结果枝组。”

立春以来，市农业农村局立足农时，组织农技指导小组到邵庄镇、王坟镇等果树主要种植镇街，对果树修剪、土肥水管理等进行详细指导，并围绕果品生产、加工销售以及品牌打造等各个环节，提供针对性服务，为全年丰收开好头、起好步。

市农业农村局果树科科长王效金表示，市农业农村局将继续加强果品产业新技术、新品种、新成果的应用推广，提升果农种植管理水平。同时，着力做好青州蜜桃、青州山楂区域公用品牌打造提升工作，提高青州果品的知名度和影响力。

## 海岱小学建设“无废校园” 共享绿色未来

□记者 云佳琪 报道  
海岱小学大力建设“无废校园”，将“无废”理念渗透进校园和课堂，引导学生养成环保节约的生活方式。

在海岱小学教室里，一场关于垃圾分类的主题班会正在进行，老师为学生们讲解垃圾变废为宝的知识，并带领学生利用日常生活垃圾制作手工艺品，让大家更加生动地体会环保的意义，养成良好的生活习惯。

近年来，海岱小学高度重视环保教育，通过校本课程、绿色环保主题班会以及废品循环利用等形式多样的活动，增强师生环保意识，营造节能、环保的校园环境，共享共建“绿色校园”。凭借在绿色校园建设方面取得的显著成绩，近日，学校被评为“山东省‘无废细胞’建设学校”。

## 交通宣传“赶大集” 传播知识送平安

□记者 刘凯 报道  
连日来，市公安局交警大队巧借赶集日，开展形式多样的交通安全宣传活动，将交通安全知识送到群众身边。

在王母宫大集，民警正在向过往群众发放交通安全知识宣传单，并用通俗易懂的语言为大家讲解交通安全知识。

为提高辖区群众交通安全意识，市公安局交警大队利用集市人流量大、宣传面广的优势，通过发放宣传资料、播放交通安全视频、有奖知识问答等多种形式，向赶集群众、摊主讲解酒驾醉驾、骑乘电动车不戴安全头盔等违法行为的危害性和诱发交通事故后导致的严重后果，呼吁大家自觉遵守交通安全法律法规，共同营造平安、畅通的道路交通环境。



## 我市外贸企业卯足干劲赶订单 拓市场

# 冲刺首季“开门红”



山东安吉九食品有限公司生产车间一角。

□记者 王振环 赵文超 李翠 报道  
开局新气象，万事竞争先。我市各外贸企业纷纷抢抓开局大好时机，卯足干劲赶订单、拓市场、填空白，火力全开冲刺一季度“开门红”，为全年经济高质量发展筑牢根基。

进入一季度，山东川一水处理科技股份有限公司外贸订单上扬。车间里，工人们紧盯生产流程，忙着切割、焊接、组装、调试，力争订单早日交付。

公司外贸经理孙艳超告诉记者，一季度以来，公司外贸订单同比增长30%左右，像一体化净水设备、中水回用设备、海水淡化、苦咸水净化等产品深受国外市场欢迎，产品发往欧洲、非洲、东南亚等100多个国家和地区。

山东川一水处理科技股份有限公司是国内知名水处理设备及灌装杀菌净化设备生产企业，产品覆盖生活饮用水、污水排放、中水回用、海水淡化、给排水工程等多个领域。这几年，公司立足产品优势，抢抓对外开放新机遇，加大海外市场开发力度，产品份额占有率逐步提高。新的一年，公司整合多方资源，紧盯重点业务，通过线上平台+线下参展的形式，精准对接国外客户需求，改进提升自有产品性能，以质效兼优的产品吸引更多的国际客户，不断推动海外业务扩展。

孙艳超说：“今年，我们还是把工作重点放在外贸方面，线上采用贸易平台寻求新的客户资源，线下主要通过参加行业展会、技术交流会等推广产品，不断扩大品牌影响力，拓展新的市场。”

外贸是拉动经济增长的重要引擎。面对全球贸易新变化，一季度以来，我市不断优化举措，利用落实好各级奖补政策，引导外贸企业积极走出去、拓市场、稳订单，奋力冲刺首季“开门红”。外贸企业也聚焦新产品、新技术，不断更新生产结构，助推外贸产品结构持续优化。

深耕食品行业33年的山东安吉九食品有限公司聚焦即食食品这一新品类，从日本引入4条自动化生产线进行生产

研发。这一先进的生产模式，成功填补了即食食品在中国市场的空白。

山东安吉九食品有限公司董事兼总经理张宏伟说：“不仅是日本的传统厚烧玉子这样的烤蛋产品，还包括我们中餐都在去用的滑蛋、蛋皮、蛋丝等产品，现在都在全面开始生产。”

截至目前，安吉九公司已成功研发出30多种即食食品，从经典口味到创

新风味一应俱全，充分满足消费者的多元化需求。凭借这些产品，企业也在国际市场站稳了脚跟，外贸订单持续增长。今年，山东安吉九食品有限公司将持续加大对国际市场的开拓力度，更好地发掘出“青州制造”的产业优势。同时，锁定保健食品领域，研发更多新产品，串联起国际国内两个市场，全力冲刺一季度“开门红”。



## 东夏镇强排查 除隐患 严守安全生产防线

□记者 云佳琪 报道  
东夏镇开展春季生产安全检查，有效防范化解安全隐患，筑牢安全生产防线。

在辖区一家天然气公司，检查人员详细查看天然气罐区密封状态，确保无泄漏，叮嘱企业负责人做好日常巡检，落实好安全生产主体责任，并就管道区悬挂名牌不清晰等问题提出整改意见，督促企业限期整改到位。

春季是各类安全事故的高发期，连日来，东夏镇邀请安全生产领域专家深入一线，聚焦企业燃气安全、消防安全开展“突击式”安全检查，对企业的配电箱是否存在老化、破损现象；灭火器、疏散指示标志等消防设施是否完整有效；是否存在“三合一”现象等进行全面细致检查。针对检查中发现的问题，责令相关责任人现场整改，不能立即整改的，责令限期整改到位，并督促企业落实各项安全管理工作，提高安全防范意识，加强应急预案演练，定期开展自查，及时消除安全隐患。

# 民营企业创新发展大有可为

□任一迪

人形机器人在央视春晚舞台上大秀秧歌舞转手绢，具有个性化、灵活性互动的DeepSeek持续引发网友热议……“杭州六小龙”惊艳了世人，让更多人的目光再次投向了民营企业。当下，我国民营企业数量占企业总量的92%以上；国家高新技术企业中，民营企业占比也扩大至92%以上。聚焦主业、做精实业，加强自主创新，走高质量发展道路，我国民营企业整体上呈现稳中有进、质效同升的良好发展态势。

我国民营企业以科技创新为引领，活力迸发。但科技创新不仅需要应用技术的创新与发展，更需要基础科学研究的突破。芯片是现代电子产品的基础，

拥有自主创新的芯片技术可以促进国家整体科技水平的提升。伴随人工智能等前沿科技进入全球博弈期，以服务器为代表的算力基础设施迎来高速发展。当前，以鲲鹏、龙芯、申威为代表的国产芯片企业不断提升自主设计能力，中国自主芯片制造在技术突破、生态构建和场景落地呈现量质齐升的态势，不仅为半导体产业链的完整性提供了支撑，也为我国数字经济发展筑牢“芯”底座。

高质量发展是民营经济发展的必由之路。民营企业在创新发展中找准定位，走高质量发展的路子，定能在新的经济格局中保持竞争力。在服务器CPU领域，微架构和指令集是自主演进的决

定性指标。自主内核设计可满足高性能计算、人工智能等新兴领域技术升级需求，自研架构也可以更好地构建本土生态系统。近年来，我国自主芯片在微架构与指令集层面不断进行技术创新。比如，鲲鹏、飞腾基于ARM指令集架构永久授权，逐步扩张自研指令集、自研内核，有效提升芯片计算性能；龙芯舍弃MIPS架构，转向自研LoongArch架构；申威基于自主指令集(SW64)，发展出高性能计算领域的优势。掌握核心技术的过程很艰难，但这条道路必须走！

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实

现第二个百年奋斗目标的重要力量。“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”铿锵有力的话语，给广大民营企业和发展民营企业吃下安心发展的“定心丸”，为促进民营经济健康发展、高质量发展注入“强心剂”。

当前，中国式现代化建设已经开展壮美画卷，呈现出无比光明的前景。我国民营经济只能壮大、不能弱化，民营企业创新发展大有可为。广大民营企业和民营企业要胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。(来源：人民网)

# 山东构建“1+N”提振消费政策体系

加快实施十大专项行动，把消费品以旧换新全面融入全年活动安排

省政府新闻办2月25日举行新闻发布会，介绍山东深入实施提振消费行动，创新推动消费扩容升级情况。

省商务厅副厅长崔洪光介绍，山东形成“1+N”政策体系，引领支持全省提振消费。“1”是指《关于提振消费的实施意见》(以下简称《实施方案》)，“N”是围绕具有较大消费潜力的重点领域持续发力，这些领域包括促进服务消费高质量发展、工业稳产保供、促进养老服务消费、促进住房领域消费、促进农业农村消费、进一步培育新增点、繁荣文化和旅游消费、推动卫生健康领域提振消费、优化消费环境助力提振消费、促进体育消费、加大扩围消费品以旧换新等。

其中，《实施方案》围绕6个方面提出20条措施、71项具体任务。推动商品消费升级方面，提出打造标志性促消费活动，举办“百县千企万店”重点促消费活动1000场以上，省级筹集5000万元，支持各市发放消费券等举措；促进服务消费

- ◆ 推动商品消费升级、打造标志性促消费活动，举办“百县千企万店”重点促消费活动1000场以上，省级筹集5000万元，支持各市发放消费券
- ◆ 促进服务消费提质，开展“畅游齐鲁 乐GO山东”主题旅游年，打响“沿着黄河遇见海”文旅品牌，全年举办文旅消费活动1000场以上，举办“齐鲁美食节”等重点活动300场以上
- ◆ 强化新型消费培育，发展首发经济，举办100场以上首发首秀首展活动；培育数智消费、打造16个“好品山东”电商直播中心
- ◆ 推进消费环境优化提升，完善“好品山东”品牌体系，梯次培育“好品山东”品牌100个；培育放心商店、放心市场、放心网店等1万家以上

费提质方面，提出开展“畅游齐鲁 乐GO山东”主题旅游年，打响“沿着黄河遇见海”文旅品牌，全年举办文旅消费活动1000场以上，举办“齐鲁美食节”“齐鲁小吃文化节”等重点活动300场以上等举措；强化新型消费培育方面，提出发展首发经济，举办100场以上首发首秀首展活

动等举措；创新多元化消费场景方面，提出推动城市商业转型提质，改造提升31条步行街，丰富一刻钟便民生活圈业态等举措；推进消费环境优化提升方面，提出支持商贸流通领域物流设施标准化、智能化改造，降低物流成本，发展共同配送、仓配一体等集约化模式等举

措；提振消费信心方面，提出健全完善就业服务体系，开展万场招聘活动，组织开展“社会保障卡 惠享山东行”活动，发展多层次、多支柱社会保险体系等举措。

崔洪光表示，下一步，省商务厅将加快实施消费品以旧换新、服务消费扩容、电商高质量发展、“百县千企万店”促消费、现代商贸流通体系建设、城乡消费升级、零售业创新提升、内外贸一体化提升、绿色智能消费品推广、应急保供能力提升等提振消费十大专项行动。突出“好品山东 商行天下”主题，聚焦汽车、家电、家居等十大重点领域，省市联动，线上线下结合，全省全年开展1000场以上“百县千企万店”重点促消费活动。把消费品以旧换新全面融入全年活动安排，提升消费品以旧换新政策成效。持续办好“迎新春季消费季”活动，确保全省一季度消费实现“开门红”。(来源：大众日报)